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Tips & Tricks
Universe in Bloom CAL

Besondere Maschen und Techniken

Einführungsvideo 

https://youtu.be/dZ896Sc97UE

Abkürzungen

•	 3fStb – Dreifach-Stäbchen
•	 Bg – Bogen
•	 DStb – DoppelStäbchen
•	 e-Stb – erweitertes Stb
•	 fM – feste Masche
•	 hR – hintere Relief… (siehe Besondere Maschen)
•	 hS – nur in die hintere Schlaufe einstechen
•	 hStb – halbes Stäbchen
•	 Km – Kettmasche(n)
•	 Lm – Luftmasche(n)
•	 M – Masche(n)
•	 MM – Maschenmarkierer
•	 Stb – Stäbchen
•	 vR – vordere Relief… (siehe Besondere Maschen)
•	 vS – nur in die vordere Schlaufe einstechen
•	 U – Umschlag 
•	 [] – alle M in dieser Klammer werden in eine M/einen Bogen gehäkelt
•	 () – Die Anweisung in der Klammer so oft wie angegeben häkeln
•	 * – Die Anweisung zwischen den * so oft wie angegeben häkeln
•	 *(blau) – zeigt eine Fußnote an (nur selten verwendet)

Legende für die Häkelschrift

Häkelschrift erstellt durch by Masako Kawahara

Fadenring fM2zus  Büschel-Masche

Kettmasche hStb2zus  Anfangs-2-Stb-
Bobbel



Tips & Tricks © Scheepjes
3

Luftmasche Stb2zus  2-Stb-Bobbel

feste Masche Stb4zus  Anfangs-3-Stb-
Bobbel

halbes Stäbchen DStb3zus  3-Stb-Bobbel

Stäbchen vRStb4zus  3-Stb-Bobbel (in 
1 Bg)

erweitertes Stäb-
chen vRDStb3zus  3-Stb-Bobbel (in 

1 M)

DoppelStäbchen Picot  Popcorn (in 1 
Bogen)

3fach-Stäbchen Picot Dc  Popcorn (in 1 
Masche)

vordere Relief… (auf 
der Vorderseite)

hintere Relief… (auf 
der Rückseite)*

nur in die hinte-
re Schlaufe  Anfang

hintere Relief… (auf 
der Vorderseite)

vordere Relief… (auf 
der Rückseite)*

nur in die vor-
dere Schlaufe  Ende

*Bitte beachtet, dass die vR/hR Symbole in Bezug auf die Rückseite nur für die Teile 2 – 4 
gelten, weil wir dort mehrfach in Reihen arbeiten und dies so in der Häkelschrift dargestellt 
ist.

Besondere Maschen

2-Stb-Bobbel

1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 
2 Schlaufen ziehen. 1 Umschlag, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 
Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen. 1 Umschlag durch alle 3 Schlaufen auf der Nadel zie-
hen.
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2-DStb-Bobbel

2 Umschläge, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Um-
schlag durch 2 Schlaufen ziehen).  2 Umschläge, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen. 
1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).  1 Umschlag durch alle 3 
Schlaufen auf der Nadel ziehen.

3-Stb-Bobbel

1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 2 
Schlaufen ziehen. 2mal: (1 Umschlag, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen. 1 Schlaufe ho-
len, 1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen.) 1 Umschlag durch alle 4 Schlaufen auf der Nadel 
ziehen.

3-DStb-Bobbel 

2 Umschläge, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Um-
schlag durch 2 Schlaufen ziehen). 
*2 Umschläge, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Um-
schlag durch 2 Schlaufen ziehen).*  Von * bis * einmal wiederholen.  1 Umschlag durch alle 4 
Schlaufen auf der Nadel ziehen.

5-Stb-Bobbel

1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 2 
Schlaufen ziehen. 4mal: (1 Umschlag, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen. 1 Schlaufe ho-
len, 1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).  1 Umschlag durch alle 6 Schlaufen auf der Nadel 
ziehen..

Stb2zus

1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 2 
Schlaufen ziehen. 1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen, 
1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen. 1 Umschlag durch alle 3 Schlaufen auf der Nadel zie-
hen.

Erweitertes Stäbchen (e-Stb)

1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 1 Umschlag durch 
eine Schlaufe ziehen. 2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).

vRStb2zus

1 Umschlag, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der an-
gegebenen M einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen. 1 Um-
schlag, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der nächsten 
M einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen. 1 Umschlag durch alle 
3 Schlaufen auf der Nadel ziehen.
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vRStb4zus

1 Umschlag, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der an-
gegebenen M einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen. 3mal: (1 
Umschlag, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der nächs-
ten M einstechen. 1 Schlaufe holen, 1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen.) 1 Umschlag durch 
alle 5 Schlaufen auf der Nadel ziehen.

vRDStb3zus

2 Umschläge, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der an-
gegebenen M einstechen. 1 Schlaufe holen, 2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).

*2 Umschläge, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der 
nächsten M einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).*  
Von * bis * einmal wiederholen.  1 Umschlag durch alle 4 Schlaufen auf der Nadel ziehen.

vRDStb4zus

2 Umschläge, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der an-
gegebenen M einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).

*2 Umschläge, die Nadel von vorne nach hinten und wieder nach vorne um das Bein der 
nächsten M einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).*  
Von * bis * zweimal wiederholen. 1 Umschlag durch alle 5 Schlaufen auf der Nadel ziehen.

hStb2zus

1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 1 Umschlag, die 
Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 1 Umschlag durch alle 5 Schlaufen 
auf der Nadel ziehen.

Picot

3 Lm, 1 fM in die dritte Lm von der Nadel aus.

Picot-Stb

1 Stb häkeln.  3 Lm, um den Picot fertigzustellen, macht Ihr eine fM oben in das Stb. Ihr 
stecht dafür von der Seite in beide Schlaufen ein.
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Popcorn

5 Stb in die angegebene M/Bg häkeln. Die Nadel aus der Schlaufe des letzten Stb heraus-
nehmen und in das erste Stb der 5-Stb-Gruppe einstechen. Die letzte Schlaufe mit der Na-
del aufnehmen und durch die erste M ziehen, um das Popcorn fertigzustellen.

Büschel-Masche

1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen und hochzie-
hen. 3mal: (1 Umschlag, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen und hochziehen). 1 
Umschlag durch alle 9 Schlaufen auf der Nadel ziehen. 1 Lm, um die Büschel-Masche zu 
schließen.

fM2zus

Die Nadel in die angegebene M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. Die Nadel in die nächste 
M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 1 Umschlag durch alle 3 Schlaufen auf der Nadel ziehen.

DStb2zus

2 Umschläge, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Um-
schlag durch 2 Schlaufen ziehen). 2 Umschläge, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 
1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen). 1 Umschlag durch alle 3 
Schlaufen auf der Nadel ziehen.

Picot-Stb
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DStb3zus

2 Umschläge, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Um-
schlag durch 2 Schlaufen ziehen).  

*2 Umschläge, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Um-
schlag durch 2 Schlaufen ziehen).*

Von * bis * einmal wiederholen.  1 Umschlag durch alle 4 Schlaufen auf der Nadel ziehen.

V-Masche

In die angegebene M/den Bg: [1 Stb, 1 Lm, 1 Stb].

Techniken

Maschenprobe

Das Herzhaus ist die Maschenprobe.

Fadenring

Fadenringe sind großartig, sie hinterlassen kein großes Loch in der Mitte des Projektes. Es 
ist aber sehr wichtig, dass Ihr den Anfangsfaden sehr gut vernäht und sichert. Wenn er sich 
löst, könnte die ganze Arbeit sich wieder auflösen. (Siehe Fäden sichern und vernähen wei-
ter unten).

Das Ende des Fadens in die linke Handfläche legen (in die rechte, wenn Ihr Linkshänder 
seid) und mit dem Ringfinger und dem kleinen Finger festhalten. Das Garn im Uhrzeiger-
sinn um den Zeigefinger wickeln, der freie Faden kreuzt dabei den festgehaltenen Faden 
und bildet eine Schlinge.  Die Schlinge vom Finger nehmen, den Kreuzungspunkt dabei gut 
festhalten.

Die Häkelnadel in die Schlinge einstechen, den freien Arbeitsfaden mit der Nadel aufneh-
men und durch die Schlinge ziehen. 1 Lm machen.  Diese Lm sichert den freien Faden.  Nun 
wie in der Anleitung angegeben, die weiteren Maschen in den Fadenring hinein häkeln, 
dabei immer um die Schlinge und um den Anfangsfaden herum arbeiten. Wenn die Runde 
fertig ist, zieht Ihr an dem Anfangsfaden, um das Loch zu schließen!

Maschen-Anatomie

Maschen bestehten aus den senkrechten Teilen (Beinen)(die bis in die M der Vorrunde ge-
hen) und Schlaufen (den horizontalen V, die oben auf den Maschen sind).  Bevor Ihr mit 
dieser Anleitung beginnt, ist es wichtig zu verstehen, welche ‘Schlaufen’ zu welchen ‘Beinen’ 
und umgekehrt gehören. 

Arbeitet Ihr auf der Vorderseite, dann befinden sich alle Schlaufen der M der Vorreihe 
rechts vom Bein (links, wenn Ihr Linkshänder seid).  
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Arbeitet Ihr auf der Rückseite, dann befinden sich alle Schlaufen der M der Vorreihe links 
vom Bein (rechts, wenn Ihr Linkshänder seid).  

Ecken und die schwer zu fassende verstecke Masche

Wenn Ihr in der Runde häkelt, bildet Ihr die Ecken, indem Ihr mehrere M in die Eck-M/den 
Eck-Bg arbeitet.  Habt Ihr mehr als eine M in den Eck-Bg (oder in irgendeinen anderen Bg) 
gehäkelt, dann sind die Schlaufen für die erste M nach der Ecke (oder nach dem Lm-Bg) 
manchmal verdeckt.

Überseht Ihr diese erste M, dann wird die Maschenanzahl immer falsch sein, egal wie oft 
Ihr es aufribbelt und neu macht.  Manchmal ist die erste M nach einem Lm-Bg NICHT ver-
deckt, sondern gut zu sehen. Trotzdem werde ich sie als ‘verdeckt’ bezeichnen, einfach um 
daran zu erinnern, dass Ihr nachschaut und sie nicht einfach überspringt. 

Manchmal müsst Ihr die M ein wenig zur Seite schieben, damit Ihr in diese erste M einste-
chen könnt.  Es ist wichtig zu wissen, dass es am schwierigsten ist, nach einem Lm-Bg in ein 
hStb einzustechen. Auf der Rückseite ist die versteckte M übrigens gar nicht so versteckt. 

Benutzung von Maschenmarkierern

Ab und zu werde ich sagen, Ihr sollt bestimmte M mit einem MM kennzeichnen.  Das dient 
entweder dazu, das Zählen zu erleichtern (in diesem Fall wird der MM nach dem Zählen 
entfernt), oder dazu, eine M nach weiteren Runden wiederzufinden (in dem Fall bleibt der 
MM so lange da, bis er seinen Zweck erfüllt hat).  Um eine M zu markieren, hängt Ihr den 
MM in beide Schlaufen der angegebenen M (oder in den angegebenen Bg).  Falls Ihr nicht 
sicher seid, welche Schlaufe zu welcher M gehört, siehe Maschen-Anatomie weiter oben.

Habt Ihr keine (oder zu wenige) MM, könnt Ihr auch einen Restfaden in Kontrastfarbe ver-
wenden. Ich mache das häufig so!

Stehende Maschen

Stehende Maschen verwendet Ihr, um eine Runde mit einer neuen Farbe (oder an einer an-
deren Stelle als da, wo Ihr aufgehört habt) zu beginnen).  Sie sind genau wie die normalen, 
nur werden in ‘in der Luft’ gemacht, ohne Verbindung zur vorherigen M.  Ihr macht eine 
Anfangs-Luftmasche auf der Häkelnadel, haltet den Knoten mit dem Zeigefinder fest und 
arbeitet dann die Masche wie gewohnt.

Reliefmaschen

Vordere Reliefmaschen

Schaut, um welches Bein Ihr häkeln sollt. Stecht die Nadel von vorne nach hinten und wie-
der nach vorne um dieses Bein, so dass das Bein auf der Nadel liegt. Häkelt die M wie ge-
wohnt zu Ende.

Hintere Reliefmaschen

Hintere Relief-Maschen sind etwas trickreicher als vordere, aber wenn Ihr sie einmal be-
herrscht, werdet Ihr sie lieben! 
Schaut, um welches Bein Ihr häkeln sollt. Stecht die Nadel von hinten nach vorne und wie-
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der nach hinten um dieses Bein, so dass das Bein hinter der Nadel liegt. Häkelt die M wie 
gewohnt zu Ende. Oft ist es sinnvoll, das Werkstück nach vorne zu biegen, damit Ihr sehen 
könnt, wo Ihr einstecht.

Weglassen

Am Ende der meisten Runden steht, dass Ihr die die letzten M bei der letzten Wiederholung 
weglassen sollt. Das bedeutet, dass Ihr die letzte Runde vor den angegebenen M beendet, 
da diese M ja schon am Anfang dieser Runde gemacht wurden.

Farbwechsel

Mit dieser Methode könnt Ihr eine neue Farbe oder ein neues Knäuel mitten in einer Runde 
ansetzen.  Wenn Ihr z.B. innerhalb einer Runde Farbakzente setzen möchtet, so könnt Ihr 
auf diese Art auch die Farben abwechseln

Ihr wechselt die Farbe beim letzten Umschlag der letzten Masche vor dem Farbwechsel.  
Mit anderen Worten: Aufhören, wenn Ihr noch 2 Schlaufen auf der Nadel habt!  Den alten 
Faden fallen lassen, den neuen Faden aufnehmen.  Den neuen Faden durch beide Schlau-
fen ziehen und wie immer weiterarbeiten.

Beenden einer Runde/Reihe

Um die Runde mit einer Km zu beenden, stecht Ihr in die angegebene M oder den Bg ein 
und macht eine Km. Steht da, Ihr sollt in die oberste Anfangs-Lm einstechen, dann ist dar-
auf zu achten, dass Ihr nicht aus Versehen in die M nach der Anfangs-Lm einsticht.   
Alternativ könnt Ihr auch die unsichtbare Verbindung Invisible Join wählen. Das geht 
natürlich nur, wenn Ihr den Faden am Ende dieser Runde abschneidet.

Macht Ihr eine Km, um die Runde zu schließen, ist plötzlich eine extra ‘Schlaufe’ vorhanden, 
zählt Ihr also die M, scheint es, als sei eine zu viel.  In der nächsten Runde häkelt Ihr in die M/
den Bg, die die Km enthalten (mit anderen Worten: in die erste M der Runde).  Auf alle Fälle 
NICHT in die Km selber, denn sie zählt nicht als M.

Den Faden abschneiden

Beendet Ihr eine Runde mit einer Km, dann schneidet Ihr, nachdem die Km fertig ist, den 
Faden mit einer Länge von ungefähr 10 cm und zieht den Faden durch die Km. Anschlie-
ßend vernäht Ihr das Fadenende (siehe Fäden sichern und vernähen hier unten). 
Tipp: Ich mache oft eine zusätzliche Lm und ziehe sie zu, dann entsteht ein kleiner Knoten.  

Die Enden vernähen

Leider ist ein Projekt nie fertig, bevor alle “losen Enden” verschwunden sind. Normaler-
weise heißt es in einer Anleitung, Ihr sollt die Fäden vernähen, wenn Ihr fertig seid, aber ich 
würde vorschlagen, sie nach jedem Teil zu vernähen. Ihr braucht dafür eine stumpfe Stopf-
nadel und eine Schere.

Fädelt das Fadenende ein und zieht es auf der Rückseite der Arbeit durch mindestens 2,5 
cm hindurch. Denkt daran, dass die Rückseite des Projekts nicht unbedingt die Rückseite 
der letzten Reihe oder Runde ist. 

https://lookatwhatimade.net/crafts/yarn/crochet/crochet-tutorials/crochet-invisible-join-vs-slip-stitch-join/
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Den Anfangsfaden vom Fadenring durch mindestens die Hälfte der Maschen hindurchzie-
hen.

Zieht den Faden ganz hindurch, stecht danach in umgekehrter Richtung in dieselben Ma-
schen ein und überspringt dabei die erste Masche.  Dieses Überspringen der ersten Masche 
ist sehr wichtig, der Faden wird dadurch gebremst. Zieht den Faden wieder ganz hindurch.  
Diesen Vorgang könnt Ihr noch einmal wiederholen, um sicher zu sein, dass sich die Enden 
nicht von allein lösen. 

Schneidet den Faden knapp ab und achtet dabei darauf, keine Maschen zu verletzen. Habt 
Ihr das ordentlich gemacht, wird auf der Vorderseite des Werkstücks nichts davon zu sehen 
sein.

Spannen (Blocken)

Man MUSS die Motive und/oder die Decke nicht spannen, aber sie macht gespannt auf alle 
Fälle noch mehr Eindruck.

Ich spanne meine Motive bereits vor dem Zusammensetzen, so kann ich direkt feststellen, 
ob die Verbindung der einzelnen Teile zu stramm ist.  In diesem Fall kann man, wie vorge-
schlagen, für die Verbindung eine größere Häkelnadel nehmen.  Wer nicht spannen möch-
te, braucht das natürlich nicht zu tun.

Wenn Ihr spannt, werden die einzelnen Teile oder die ganze Decke für einige Minuten in 
Wasser getaucht. Drückt vorsichtig das überschüssige Wasser aus.  Legt das Teil zwischen 
zwei große Handtücher und rollt alles wie eine große Zigarre zusammen, die Handtücher 
nehmen viel von dem Wasser auf.  Rollt alles wieder auseinander und legt die Handarbeit 
auf den Spannuntergrund, streckt alles mit leichtem Druck und steckt es mit mit rostfreien 
Nadeln fest. Vermeidet Zacken und Spitzen, ich stecke die Nadeln mit einem Abstand von 
ca. 2,5cm ein.

Alternativ könnt Ihr auch mit dem Dampfbügeleisen arbeiten und die Decke dabei vorsich-
tig in Form ziehen.
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Universe in Bloom – Herzhaus (Hütte im Wald)

Diese Herzhäuser bilden die Ecken Eurer Decke, und weil ich sie so hübsch finde, habe ich 
beschlossen, dass sie gleichzeitig die Maschenprobe bilden. Sie zeigen nicht nur genau, wie 
groß die Maschenprobe wird, sie bieten auch eine Gelegenheit zu sehen, wie die Farben 
miteinander harmonieren. Ich denke, dass ist besonders für die unter Euch wichtig, die 
immer noch nicht wissen, welche Farbe sie verwenden sollen.

Weil wir sie für die Ecken in Teil 11 brauchen, müsst vier von diesen Motiven häkeln, dass 
muss aber nicht jetzt sein, es sei denn, Ihr habt Lust darauf!  

Lasst das Vergnügen beginnen!!!
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Video-Tutorials 
 
Videos auf Englisch mit amerikanischer Terminologie für Rechtsshänder 
https://www.youtube.com/playlist?list=PL-3HMtNJrHHbVjXj25kcwRGZZ-sOqH22x

Videos auf Englisch mit amerikanischer Terminologie für Linksshänder 
https://www.youtube.com/playlist?list=PL-3HMtNJrHHaE66NJX6FWnbTSKnHcJERP

Abkürzungen

•	 Bg – Bogen
•	 DStb – Doppelstäbchen
•	 fM – feste Masche(n)
•	 hinteres Bein (siehe Besondere Maschen)
•	 hS – nur in die hintere Schlaufe einstechen
•	 hStb – halbe(s) Stäbchen
•	 Km – Kettmasche(n)
•	 Lm – Luftmasche(n)
•	 M – Masche(n)
•	 MM – Maschenmarkierer 		
•	 Stb – Stäbchen
•	 vorderes Bein (siehe Besondere Maschen)
•	  [] – alle M in eine M/einen Bg gehäkelt
•	 () – Die Anweisung in der Klammer so oft wie angegeben häkeln

•	 * – Die Anweisung zwischen den * so oft wie angegeben häkeln

Besondere Maschen

hintere Reliefmaschen – die Nadel von hinten nach vorne nach hinten um das Bein der angege-
benen Masche einstechen, die Masche wie gewohnt fertighäkeln

vordere Reliefmaschen – die Nadel von vorne nach hinten nach vorne um das Bein der angege-
benen Masche einstechen, die Masche wie gewohnt fertighäkeln

3-DStb-Bobbel – 2 Umschläge, die Nadel in die angegebene M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 
2mal: (1 Umschlag durch 2 Schlaufen ziehen).

*2 Umschläge, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen. 2mal: (1 Umschlag durch 
2 Schlaufen ziehen).*  Von * bis * einmal wiederholen.  1 Umschlag durch alle 4 Schlaufen auf der 
Nadel ziehen.

Popcorn – 5 Stb in die angegebene M/Bg häkeln. Die Nadel aus der Schlaufe des letzten Stb her-
ausnehmen und in das erste Stb der 5-Stb-Gruppe einstechen. Die letzte Schlaufe mit der Nadel 
aufnehmen und durch die erste M ziehen, um das Popcorn fertigzustellen.

Büschel-Masche – 1 Umschlag, die Nadel in die nächste M/Bg einstechen. 1 Schlaufe holen und 
hochziehen. 3mal: (1 Umschlag, die Nadel in dieselbe M/Bg einstechen und hochziehen). 1 Um-
schlag durch alle 9 Schlaufen auf der Nadel ziehen. 1 Lm, um die Büschel-Masche zu schließen.

https://www.youtube.com/playlist?list=PL-3HMtNJrHHbVjXj25kcwRGZZ-sOqH22x
https://www.youtube.com/playlist?list=PL-3HMtNJrHHaE66NJX6FWnbTSKnHcJERP
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V-Masche – In die angegebene M/den Bg: [1 Stb, 1 Lm, 1 Stb].

Legende für die Häkelschrift

Häkelschrift erstellt von Masako Kawahara

Fadenring  Stäbchen  Büschel-Masche

Kettmasche  Doppel-Stäbchen  3-DStb-Bobbel

Luftmasche
 vorderes Relief...

 Popcorn

feste Masche
 hinteres Relief...

 Anfang

halbes Stäbchen nur in die hintere 
Schlaufe  Ende

Material

Colour Crafter

•	 1 Häkelnadel 3,75 mm
•	 Scheepjes Colour Crafter (100 % Acryl, 100 g/300 m)

Cotton Create

•	 1 Häkelnadel 3 mm
•	 Scheepjes Cotton Create (100 % Baumwolle, 50 g/170 m/)

Maschenprobe

Gespannt (geblockt) sollte Euer Herzhaus folgende Maße und Materialgewichte haben:

Colour Crafter

•	 Seiten 1 und 5:  17,5 cm
•	 Seiten 2 und 4:  16 cm
•	 Seite 3:  25,5 cm
•	 Gewicht:  34 g – 37,5 g*
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Cotton Create

•	 Seiten 1 und 5:  16 cm
•	 Seiten 2 und 4:  14 cm
•	 Seite 3:  23,5 cm
•	 Gewicht:  30,5 g – 33,5 g*

* Diese Gewichte sind nur wichtig, wenn Ihr ein offizielles Kit benutzt, und selbst da habt Ihr 
ein wenig Spielraum.  

 

Farben pro Runde

Galaxy Seaside Earth Bouquet Air/Delft Rainbow

Runden 1 - 3 Farbe D Farbe B Farbe I Farbe D Farbe E Farbe J

Runden 4 - 5 Farbe E Farbe E Farbe J Farbe F Farbe D Farbe H

Runden 6 - 7 Farbe G Farbe D Farbe G Farbe A Farbe C Farbe I

Runde 8 Farbe A Farbe C Farbe F Farbe C Farbe A Farbe A

Runde 9 Farbe A Farbe A Farbe H Farbe C Farbe A Farbe B

Runde 10 Farbe A Farbe A Farbe D Farbe C Farbe A Farbe C

Runde 11 Farbe C Farbe E Farbe E Farbe B Farbe E Farbe D

Runde 12 Farbe B Farbe D Farbe B Farbe G Farbe B Farbe H

Runde 13 Farbe E Farbe B Farbe C Farbe E Farbe E Farbe F

Runden 14 - 16 Farbe F Farbe C Farbe A Farbe F Farbe A Farbe E

Anleitung

Ihr müsst vier von diesen Herzhäusern machen, je eins für die vier Ecken der Decke.

Runde 1

Ihr häkelt in einen Fadenring: 4 Lm (zählen als 1 Stb und 1 Lm), 9mal: (1 Stb, 1 Lm). Mit 1 Km 
in die dritte der 4 Anfangs-Lm zur Runde schließen.
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Maschenanzahl:  10 Stb und 10 1-Lm-Bg

Runde 2

5mal: (1 Km in den nächsten 1-Lm-Bg.  3 Lm, 1 3-DStb-Bobbel in denselben 1-Lm-Bg, 4 Lm, 
je 1 Km in denselben 1-Lm-Bg und den nächsten 1-Lm-Bg).

Maschenanzahl:  5 Blütenblätter, jedes besteht aus einem 3-DStb-Bobbel, einem 3-Lm-Bg 
und einem 4-Lm-Bg.

Runde 3

5mal: (4 fM in den nächsten 3-Lm-Bg, In den nächsten 3-DStb-Bobbel: [1 hStb, 1 Stb, 2 Lm, 
1 Stb, 1 hStb]. In den nächsten 4-Lm-Bg: [1 hStb, 3 fM], 1 Km in den nächsten 1-Lm-Bg der 
Runde 1, wo bereits 1 Km ist). Den Faden abschneiden, alle Enden vernähen.

Maschenanzahl pro Blütenblatt:  7 fM, 3 hStb, 2 Stb, die 2-Lm-Bg nicht mitgezählt

Runde 4

Ihr setzt den Faden mit einer stehenden fM in einem beliebigen 2-Lm-Bg an. 8 Lm, 1 fM in 
den nächsten 2-Lm-Bg.  5 Lm, 1 Stb in den nächsten 1-Lm-Bg der Runde 1, hier und weiter 
in dieser Runde wird immer um die Km herum gehäkelt.  8 Lm, 1 Stb in denselben 1-Lm-Bg. 
2mal: (5 Lm, 1 fM in den nächsten 2-Lm-Bg der Runde 3, 5 Lm, 1 Stb in den nächsten 1-Lm-
Bg der Runde 1).  8 Lm, 1 Stb in denselben 1-Lm-Bg.  5 Lm, 1 fM in den nächsten 2-Lm-Bg 
der Runde 3.  8 Lm, mit 1 Km in die erste fM zur Runde schließen.

Maschenanzahl:  5 fM, 5 Stb, 6 5-Lm-Stb und 4 8-Lm-Stb

Runde 5

In dieselbe fM: [1 Lm, 1 fM, 1 hStb, 2 Lm, 1 hStb, 1 fM].  Den 2-Lm-Bg mit einem MM markie-
ren.  8 fM in den nächsten 8-Lm-Bg.  1 vRfM um die nächste fM.  5 Lm, den nächsten 5-Lm-
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Bg überspringen, 1 fM in den nächsten 8-Lm-Bg.  In denselben 8-Lm-Bg: 3mal: (3 Lm, 1 fM).  
5 Lm, den nächsten 5-Lm-Bg überspringen, 1 vRfM um die nächste fM.  

5 fM in den nächsten 5-Lm-Bg, 1 fM in das nächsten Stb, 5 fM in den nächsten 5-Lm-Bg, 1 
vRfM um die nächste fM. 5 Lm, den nächsten 5-Lm-Bg überspringen, 1 fM in den nächsten 
8-Lm-Bg.  In denselben 8-Lm-Bg: 3mal: (3 Lm, 1 fM).  5 Lm, den letzten 5-Lm-Bg über-
springen, 1 vRfM um die nächste fM.  

8 fM in den nächsten 8-Lm-Bg.  Mit 1 Km in die erste fM zur Runde schließen.  Den Faden 
abschneiden, alle Enden vernähen.

Maschenanzahl: 37 fM, 4 vRfM, 2 hStb, 1 2-Lm-Bg (Ecke), 6 3-Lm-Bg und 4 5-Lm-Bg

Runde 6 

Die nächsten beiden Runden werden etwas wacklig aussehen.

Ihr setzt den Faden mit einem stehenden hStb in der (markierten) 2-Lm-Ecke an dem spit-
zen Ende des Herzens an. Den MM entfernen.  In denselben 2-Lm-Bg: [1 hStb, 1 Stb, 2 Lm, 1 
Stb, 2 hStb].  Die erste (versteckte) M überspringen. Je 1 fM in die nächsten 10 M, 5 Lm, den 
nächsten 5-Lm-Bg überspringen. 2mal: (In den nächsten 3-Lm-Bg: [1 Büschel-M, 1 Lm, 1 
Büschel-M, 1 Lm]).  In den nächsten 3-Lm-Bg: [1 Büschel-M, 1 Lm, 1 Büschel-M].  

5 Lm, den nächsten 5-Lm-Bg überspringen, je 1 fM in die nächsten 6 M. 1 vRDStb um das 
nächste Stb der Runde 4.  Die nächsten 2 M der Runde 5 überspringen, je 1 fM in die nächs-
ten 5 M.  

5 Lm, den nächsten 5-Lm-Bg überspringen.  2mal: (In den nächsten 3-Lm-Bg: [1 Büschel-
M, 1 Lm, 1 Büschel-M, 1 Lm]).  In den nächsten 3-Lm-Bg: [1 Büschel-M, 1 Lm, 1 Büschel-M].  5 
Lm, den nächsten 5-Lm-Bg überspringen, je 1 fM in die nächsten 11 M. Mit 1 Km in das erste 
hStb zur Runde schließen.

Maschenanzahl: 32 fM, 4 hStb, 2 Stb, 1 vRDStb, 12 Büschel-M, 10 1-Lm-Bg, 1 2-Lm-Bg 
(Ecke) und 4 5-Lm-Bg



Tips & Tricks © Scheepjes
17

Runde 7 

Je 1 Km in die nächsten 2 M und in den 2-Lm-Eck-Bg. 2 Lm, in denselben 2-Lm-Bg: [1 hStb, 
2 Lm, 2 hStb]. Je 1 hStb in die nächsten 13 M, 5 hStb in den nächsten 5-Lm-Bg.  

5mal: (1 vRhStb um die nächste Büschel -M, 1 hStb in den nächsten 1-Lm-Bg).  1 vRhStb um 
die letzte Büschel -M, 5 Stb in den nächsten 5-Lm-Bg.  

2 Stb in die nächste M, je 1 Stb in die nächsten 2 M. 4 Stb in die nächste M.  Die nächsten 2 M 
überspringen, 1 vRfM um die nächste M, die ein vRDStb sein sollte. Die nächsten 2 M über-
springen, 4 Stb in die nächste M. 1 Stb in die nächste M, 2 Stb in die nächste M, 5 Stb in den 
nächsten 5-Lm-Bg.  

5mal: (1 vRhStb um die nächste Büschel -M, 1 hStb in den nächsten 1-Lm-Bg).  1 vRhStb um 
die letzte Büschel -M.  5 hStb in den nächsten 5-Lm-Bg, je 1 hStb in die letzten 14 M. Mit 1 
Km oben in die 2 Anfangs-Lm zur Runde schließen.  Den Faden abschneiden, alle Enden 
vernähen.

Maschenanzahl: 1 vRfM, 51 hStb, 12 vRhStb, 25 Stb und 1 2-Lm-Bg
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Runde 8 

Ihr setzt den Faden mit einer stehenden fM in der 2-Lm-Ecke an der Spitze des Herzes an. 
In denselben 2-Lm-Bg: [2 Lm, 1 fM].  Die erste (versteckte) M überspringen. Je 1 fM in die 
nächsten 5 M, je 1hStb in die nächsten 5 M, je 1 Stb in die nächsten 10 M.  Die letzte M sollte 
auf das erste vRhStb der vorigen Runde fallen.  

4mal: (2 Stb in die nächste M, je 1 Stb in die nächsten 4 M).  3 hStb in die nächste M. Die 
nächste M überspringen, 1 fM in die nächste M. Je 1 Km in die nächsten 2 M, die erste von 
ihnen ist die vRfM. 1 fM in die nächste M, die nächste M überspringen, 3 hStb in die nächste 
M. 4mal: (Je 1 Stb in die nächsten 4 M, 2 Stb in die nächste M).  

Je 1 Stb in die nächsten 10 M, je 1 hStb in die nächsten 5 M, je 1 fM in die letzten 5 M. Mit 1 Km 
in die erste M zur Runde schließen.  

Den Faden abschneiden, alle Enden vernähen – falls Ihr in der nächsten Runde eine andere 
Farbe verwendet. Ansonsten 1 Km in den nächsten 2-Lm-Eck-Bg.

Maschenanzahl:  14 fM, 16 hStb, 68 Stb und 1 2-Lm-Eck-Bg
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Runde 9

•	 Wenn Ihr dieselbe Farbe benutzt: In den 2-Lm-Eck-Bg: [1 Lm, 1 fM, 2 Lm, 1 fM].
•	 Wenn Ihr eine neue Farbe verwendet: Ihr setzt den Faden mit einer stehenden fM 

in dem 2-Lm-Eck-Bg an der Spitze des Herzens an. In denselben 2-Lm-Bg: [2 Lm, 1 
fM].  

Je 1 fM in die ersten 5 M, je 1 hStb in die nächsten 5 M, je 1 Stb in die nächsten 15 M. 2mal: (2 
Stb in die nächste M, je 1 Stb in die nächsten 5 Md).  2 hStb in die nächste M, je 1 hStb in die 
nächsten 5 M, 2 hStb in die nächste M. Je 1 fM in die nächsten 5 M, 1 vRhStb um die vRfM 
der Runde 7.  

Die nächsten 2 Km der Runde 8 überspringen, je 1 fM in die nächsten 5 M, die erste von ih-
nen sollte die fM nach den Km sein.  2 hStb in die nächste M, je 1 hStb in die nächsten 5 M, 
2 hStb in die nächste M. 2mal: (Je 1 Stb in die nächsten 5 M, 2 Stb in die nächste M). Je 1 Stb 
in die nächsten 15 M, je 1 hStb in die nächsten 5 M, je 1 M in die nächsten 5 M.  Mit 1 Km in die 
erste fM zur Runde schließen. 

Den Faden abschneiden, alle Enden vernähen – falls Ihr in der nächsten Runde eine andere 
Farbe verwendet. Ansonsten 1 Km in den nächsten 2-Lm-Eck-Bg.

Maschenanzahl:  22 fM, 28 hStb, 1 vRhStb, 58 Stb und 1 2-Lm-Eck-Bg

Runde 10

•	 Wenn Ihr dieselbe Farbe benutzt: In den 2-Lm-Eck-Bg: [4 Lm, 1 hStb].
•	 Wenn Ihr eine neue Farbe verwendet: Ihr setzt den Faden mit einem stehenden hStb 

im 2-Lm-Bg an der Spitze des Herzens an. 2 Lm, 1 hStb in denselben 2-Lm-Bg.  

Je 1 hStb in die nächsten 8 M, je 1 Stb in die nächsten 15 M. 3mal: (2 Stb in die nächste M, je 1 
Stb in die nächsten 4 M). 2 Stb in die nächste M. 2mal: (Je 1 hStb in die nächsten 4 M, 2 hStb 
in die nächste M).  

Je 1 fM in die nächsten 4 M. Die nächste M überspringen, 1 vRhStb um das nächste vRhStb. 
Die nächste M überspringen, je 1 fM in die nächsten 4 M. Die letzte fM sollte auf die fM vor 
der hStb-Zunahme fallen.

2mal: (2 hStb in die nächste M, je 1 hStb in die nächsten 4 M).  3mal: (2 Stb in die nächste M, 
je 1 Stb in die nächsten 4 M). 2 Stb in die nächste M.  

Je 1 Stb in die nächsten 15 M, je 1 hStb in die letzten 8 M. Mit 1 Km in das erste hStb (oder die 
zweite der 4 Anfangs-Lm) zur Runde schließen. Den Faden abschneiden, alle Enden ver-
nähen.

Maschenanzahl:  8 fM, 42 hStb, 1 vRhStb, 70 Stb und 1 2-Lm-Eck-Bg 
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Runde 11

Ihr setzt den Faden mit einem stehenden Stb im 2-Lm-Eck-Bg an der Spitze des Herzens 
an. In denselben 2-Lm-Bg: [1 Stb, 2 Lm, 2 Stb].  Dies ist die Ecke.

Je 1 hRStb um die nächsten 45 M, je 1 hRhStb um die nächsten 15 M.  1 vRhStb um die nächs-
te M, die ein vRhStb sein sollte. Je 1 hRhStb um die nächsten 15 M, das vierte hRhStb mit 
einem MM markieren.  Je 1 hRStb um die nächsten 45 M. Mit 1 Km in das erste Stb zur Run-
de schließen. Den Faden abschneiden, alle Enden vernähen.

Maschenanzahl:  30 hRhStb, 1 vRhStb, 4 Stb, 90 hRStb und 1 2-Lm-Eck-Bg

Runde 12

Ihr setzt den Faden mit einem stehenden DStb in dem 2-Lm-Eck-Bg an der Spitze des Her-
zes an. In denselben 2-Lm-Bg: [1 Lm, 1 DStb, 2 Lm, 1 DStb, 1 Lm, 1 DStb], den ersten 1-Lm-
Bg mit einem MM markieren. Dies ist die Ecke.

Die erste (versteckte) M überspringen, 1 V-M in die nächste M. 10mal: (Die nächsten 2 M 
überspringen, 1 V-M in die nächste M). 14mal: (Die nächste M überspringen, 1 V-M in die 
nächste M). Die nächsten 2 M überspringen, 1 vRDStb um das nächste vRhStb.  

Die nächsten 3 M überspringen, 1 V-M in die nächste (markierte) M.  Den MM entfernen. 
14mal: (Die nächste M überspringen, 1 V-M in die nächste M). 10mal: (Die nächsten 2 M 
überspringen, 1 V-M in die nächste M). Die letzte V-M sollte auf die letzte M treffen. Mit 1 
Km in das erste DStb zur Runde schließen. Den Faden abschneiden, alle Enden vernähen.

Maschenanzahl:  4 DStb, 1 vRDStb, 50 V-M, 2 1-Lm-Eck-Bg und 1 2-Lm-Eck-Bg

Runde 13

Von jetzt an habe ich die Anleitung unterteilt, so ist es einfacher zu zählen und darauf zu 
achten, wo man gerade ist. Diese Runde wird einige Landmarken haben. Es ist einfacher, 
jedes Mal zu kontrollieren, als die ganze Runde zu ribbeln!!! Mein privater Hinweis (für 
mich): “Zählen ist langweilig! Setze Landmarken!“

Erste Ecke: Ihr setzt den Faden mit einem stehenden Popcorn in dem markierten 1-Lm-Bg 
der vorigen Runde an. 3 Lm, 1 Popcorn in den nächsten 2-Lm-Bg. Den 3-Lm-Bg mit einem 
MM markieren, bevor man weiterhäkelt. 3 Lm, 1 Popcorn in den nächsten 1-Lm-Bg.  

Erste Seite: 9mal: (3 Lm, 1 Popcorn in die nächste V-M).  Bevor Ihr weitermacht, zählt bitte 
die Popcorns. Es sollten nach dem MM 11 Popcorns sein, die 2 Eck-Popcorns mitgezählt.

Zweite Ecke: Zwischen das letzte Stb derselben V-M und das erste Stb der nächsten V-M: [1 
Lm, 1 DStb, 1 Lm, 1 DStb, 1 Lm]. 

Zweite Seite:  1 Popcorn in die nächste V-M. 7mal: (3 Lm, 1 Popcorn in die nächste V-M).  
Zählt bitte: Ihr solltet auf dieser Seite 8 Popcorns haben.

Dritte Ecke: In die nächste V-M: [1 Lm, 1 DStb, 2 Lm, 1 DStb, 2 Lm, 1 DStb, 1 Lm].  

Dritte Seite: 1 Popcorn in die nächste V-M. 5mal: (3 Lm, 1 Popcorn in die nächste V-M). 3 
Lm, 1 Km in die nächste V-M. Um das nächste vRDStb: [1 vRStb, 1 Lm, 1 vRStb]. 1 Km in die 



Tips & Tricks © Scheepjes
22

nächste V-M, 3 Lm, 1 Popcorn in die nächste V-M.  5mal: (3 Lm, 1 Popcorn in die nächste 
V-M). Kontrolliert, ob Ihr 12 Popcorns auf dieser Seite habt.

Vierte Ecke: In die nächste V-M: [1 Lm, 1 DStb, 2 Lm, 1 DStb, 2 Lm, 1 DStb, 1 Lm].  

Vierte Seite: 1 Popcorn in die nächste V-M. 7mal: (3 Lm, 1 Popcorn in die nächste V-M).  Ich 
hoffe, Ihr habt 8 Popcorns auf dieser Seite.

Fünfte Ecke: Zwischen das letzte Stb derselben V-M und das erste Stb der nächsten V-M: [1 
Lm, 1 DStb, 1 Lm, 1 DStb, 1 Lm].  

Fünfte Seite: 1 Popcorn in die nächste V-M. 8mal: 
(3 Lm, 1 Popcorn in die nächste V-M). 3 Lm, mit 1 Km in das erste Popcorn zur Runde schlie-
ßen.  Habt Ihr 10 Popcorns zwischen der letzten Ecke und dem MM ?.  Den Faden abschnei-
den, alle Enden vernähen.

Maschenanzahl:  10 DStb, 2 vRStb, 49 Popcorns, 11 1-Lm-Bg, 4 2-Lm-Bg und 46 3-Lm-Bg

Sehr schön! Das Herz ist fertig. Nun fehlt nur noch das Haus ringsherum.
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Runde 14

Ecke:  Ihr setzt den Faden mit einer stehenden fM im markierten 3-Lm-Bg der vorigen Run-
de an. In denselben 3-Lm-Bg: [1 hStb, 1 Stb]. 2 Lm, in den nächsten 3-Lm-Bg: [1 Stb, 1 hStb, 
1 fM].  Dies ist die Ecke.

Erste Seite: 9mal: (1 vRfM um das nächste Popcorn, 3 fM in den nächsten 3-Lm-Bg).  1 
vRfM um das nächste Popcorn. 1 fM in den nächsten 1-Lm-Bg, in den nächsten 1-Lm-Bg: [1 
fM, 2 Lm, 1 fM].

Zweite Seite: 1 fM in den nächsten 1-Lm-Bg. 4mal: (1 vRfM um das nächste Popcorn, 3 fM in 
den nächsten 3-Lm-Bg).  1 vRhStb um das nächste Popcorn, 3 hStb in den nächsten 3-Lm-
Bg. 1 vRStb um das nächste Popcorn, 2 Stb in den nächsten 3-Lm-Bg.  Nun sollten noch 2 
Popcorns vor der nächsten Ecke übrig sein. 3 Lm, den nächsten 3-Lm-Bg und den nächsten 
1-Lm-Bg überspringen. In den nächsten 2-Lm-Bg, der zwischen dem ersten und dem zwei-
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ten DStb ist: [1 3-DStb-Bobbel, 3 Lm, 1 3-DStb-Bobbel, 3 Lm]. In den nächsten 2-Lm-Bg: [1 
3-DStb-Bobbel, 3 Lm, 3-DStb-Bobbel, 3 Lm].  

Dritte Seite: Den nächsten 1-Lm-Bg und den nächsten 3-Lm-Bg überspringen. 2 Stb in den 
nächsten 3-Lm-Bg, 1 vRStb um das nächste (dritte) Popcorn. 2mal: (3 hStb in den nächsten 
3-Lm-Bg, 1vRStb um das nächste Popcorn).  2 Stb in den nächsten 3-Lm-Bg.  5 Lm, den 
nächsten 3-Lm-Bg überspringen, 1 fM in den nächsten 1-Lm-Bg (zwischen den vRStb).  7 
Lm, 1 fM in denselben 1-Lm-Bg.  4 Lm, den nächsten 3-Lm-Bg überspringen, 2 Stb in den 
nächsten 3-Lm-Bg. 1 vRStb um das nächste (zweite) Popcorn. 2mal: (3 hStb in den nächs-
ten 3-Lm-Bg, 1 vRStb um das nächste Popcorn).  2 Stb in den nächsten 3-Lm-Bg.  Nun soll-
ten noch 2 Popcorns vor der nächsten Ecke übrig sein.

3 Lm, den nächsten 3-Lm-Bg und den nächsten 1-Lm-Bg überspringen. In den nächsten 
2-Lm-Bg, der zwischen dem ersten und dem zweiten DStb ist: [1 3-DStb-Bobbel, 3 Lm, 1 
3-DStb-Bobbel, 3 Lm]. In den nächsten 2-Lm-Bg: [1 3-DStb-Bobbel, 3 Lm, 1 3-DStb-Bob-
bel, 3 Lm].  

Vierte Seite:  Den nächsten 1-Lm-Bg und den nächsten 3-Lm-Bg überspringen. 2 Stb in 
den nächsten 3-Lm-Bg, 1 vRStb um das nächste (dritte) Popcorn.  3 hStb in den nächsten 
3-Lm-Bg, 1 vRhStb um das nächste Popcorn. 4mal: (3 fM in den nächsten 3-Lm-Bg, 1 vRfM 
um das nächste Popcorn). 1 fM in den nächsten 1-Lm-Bg, in den nächsten 1-Lm-Bg: [1 fM, 2 
Lm, 1 fM].

Fünfte Seite: 1 fM in den nächsten 1-Lm-Bg.  9mal: (1 vRfM um das nächste Popcorn, 3 fM in 
den nächsten 3-Lm-Bg). 1 vRfM um das letzte Popcorn. Mit 1 Km in die erste fM zur Runde 
schließen.  

Maschenanzahl:  90 fM, 28 vRfM, 20 hStb, 2 vRhStb, 14 Stb, 8 vRStb, 8 3-DStb-Bobbel, 3 
2-Lm-Bg, 10 3-Lm-Bg, 1 4-Lm-Bg, 1 5-Lm-Bg und 1 7-Lm-Bg

Das ist die längste Maschenanzahl, die ich jemals geschrieben habe!

Runde 15

Erste Ecke: Je 1 Km in die nächsten 2 M und in den 2-Lm-Eck-Bg. In denselben 2-Lm-Eck-
Bg: [3 Lm,1 Stb, 2 Lm, 2 Stb].  

Erste Seite: Je 1 hStb in die ersten 3 M. 9mal: (Die nächste vRfM überspringen, je 1 hStb in 
die nächsten 3 M). Die nächste vRfM überspringen, je 1 hStb in die letzten 2 M.  

Zweite Ecke: In den 2-Lm-Eck-Bg: [1 hStb, 2 Lm, 1 hStb].

Zweite Seite: Je 1 hStb in die nächsten 2 M. 5mal: (Die nächste vRM überspringen, je 1 hStb 
in die nächsten 3 M).  Je 1 hStb in die letzten 3 M vor dem 3-Lm-Bg. 2mal: (3 hStb in den 
nächsten 3-Lm-Bg, 1 vRStb um den nächsten 3-DStb-Bobbel).  

Dritte Ecke: In den nächsten 3-Lm-Bg: [2 Stb, 2 Lm, 2 Stb].

Dritte Seite: 2mal: (1 vRStb um den nächsten 3-DStb-Bobbel, 3 hStb in den nächsten 3-Lm-
Bg). Je 1 hStb in die nächsten 2 M, je 1 fM in die nächsten 4 M. Das nächste vRStb übersprin-
gen, je 1 fM in die nächsten 6 M. 3 Lm, den 5-Lm-Bg überspringen, 1 fM in den 7-Lm-Bg. 3 
Lm, den 4-Lm-Bg überspringen, je 1 fM in die nächsten 6 M. Das nächste vRStb übersprin-
gen, je 1 fM in die nächsten 4 M, je 1 hStb in die nächsten 2 M. 2mal: (3 hStb in den nächsten 
3-Lm-Bg, 1 vRStb um den nächsten 3-DStb-Bobbel)  



Tips & Tricks © Scheepjes
25

Vierte Ecke: In den nächsten 3-Lm-Bg: [2 Stb, 2 Lm, 2 Stb].

Vierte Seite: 2mal: (1 vRStb um den nächsten 3-DStb-Bobbel, 3 hStb in den nächsten 
3-Lm-Bg). Je 1 hStb in die nächsten 6 M. 4mal: (Die nächste vRM überspringen, je 1 hStb in 
die nächsten 3 M). Die nächste vRfM überspringen, je 1 hStb in die letzten 2 M.  

Fünfte Ecke: In den 2-Lm-Eck-Bg: [1 hStb, 2 Lm, 1 hStb].

Fünfte Seite: Je 1 hStb in die nächsten 2 M. 10mal: (Die nächste vRfM überspringen, je 1 
hStb in die nächsten 3 M).  Mit 1 Km in die oberste Anfangs-Lm zur Runde schließen.

Maschenanzahl:  21 fM, 136 hStb, 12 Stb, 8 vRStb und 5 2-Lm-Eck-Bg

Runde 16

Ecke: Je 1 Km in die nächste M und in den 2-Lm-Eck-Bg. In denselben 2-Lm-Eck-Bg: [1 Lm, 
1 fM, 2 Lm, 1 fM]. Den 2-Lm-Bg mit einem MM markieren. Ihr braucht ihn später, wenn Ihr 
rund um die Riesen-Dreiecke häkelt (die in Wirklichkeit gar nicht riesig sind).  

Erste Seite: Je 1 fM in die nächsten 35 M. In den 2-Lm-Eck-Bg: [1 fM, 2 Lm, 1 fM].

Zweite Seite: Die erste M überspringen, in die man eh nur schwer einstechen kann. Je 1 
fM in die nächsten 24 M, je 1 hStb in die nächsten 3 M, je 1 Stb in die nächsten 3 M. In den 
nächsten 2-Lm-Bg: [2 Stb, 2 Lm, 2 Stb].

Dritte Seite:  Diese Seite ist asymmetrisch. Je 1 hStb in die nächsten 12 M, je 1 fM in die 
nächsten 10 M. 2mal: (3 fM in den nächsten 3-Lm-Bg). Je 1 fM in die nächsten 12 M, je 1 hStb 
in die letzten 10 M. In den nächsten 2-Lm-Bg: [2 Stb, 2 Lm, 2 Stb].

Vierte Seite: Die erste M überspringen. Je 1 Stb in die nächsten 3 M, je 1 hStb in die nächsten 
3 M, je 1 fM in die nächsten 24 M. In den nächsten 2-Lm-Eck-Bg: [1 fM, 2 Lm, 1 fM].

Fünte Seite: Je 1 fM in die nächsten 35 M, es wird schwierig in die erste – ein hStb – hinein-
zukommen. Mit 1 Km in die erste fM zur Runde schließen.  Den Faden abschneiden, alle En-
den vernähen.

Von einem 2-Lm-Eck-Bg zum nächsten 2-Lm-Eck-Bg gezählt, die2-Lm-Bg dabei nicht 
mitgezählt:

•	 Maschenanzahl der Seiten 1 und 5: 37 fM
•	 Maschenanzahl der Seiten 2 und 4:  25 fM, 3 hStb, 5 Stb {= 33 M}
•	 Maschenanzahl der Seite 3:  28 fM, 22 hStb, 4 Stb {= 54 M}
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